

人民公园动物园正式闭园

首批动物已搬家到新动植物园

本报9月18日讯(记者 刘振)“动物搬迁,停止售票。”18日上午,德州市人民公园动物园内门口张贴的一张公告,让不少前来晨练的市民颇感意外。原来,园内动物将统一搬迁到德州南郊的新动植物园,整个搬迁工作将持续3天时间,人民公园动物园也在当日正式闭园,这意味着陪伴德州几代人成长的动物园将成为历史,不少市民闻讯后特意赶来和动物园告别。

18日上午8时许,人民公园动物园的搬迁工作正式启动,首批离开的动物是数量最多的猕猴。为了帮助动物顺利串笼及运输,工作人员用网套等工具将猴子们逐一“请”进了小笼子里,由于受到一定惊吓,身手敏捷的猕猴开始在笼舍内窜来跳去,迟迟不愿离开自己的小窝,这给搬迁工作带来了不小的难度。最终历经1个多小时的周折,36只猕猴顺利装进笼子运送至新动植物园。除了好动的猕猴,在工作人员的多重诱导下,3只狼也在上午顺利搬了家。

不过并非所有动物都是如此“配合”,园内唯一的东北虎就迟迟不愿出笼,成了最大的“钉子户”,工作人员采取了多种方案都未能成功。“每一个动物和人一样,有自己的性格脾气,这只东北虎特别敏感,周边环境稍微有一些变化,它就出不来。”

人民公园动物园园长邱万庆介绍,老虎性格孤僻,属于夜行动物,看来要等它情绪稳定了再尝试串笼了。

记者了解到,由于此次搬迁的动物种类很多,动物园制定了详细的搬迁方案和应急预案,在综合考虑各种因素后,最终选择了串笼的方式,按照分类、分批方式逐步搬迁所有的动物,整个搬迁工作计划三天时间。人民公园动物园工作人员称,由于麻醉剂对动物有一定伤害,除非万不得已,园区不会对动物采用麻醉剂。另外,部分野生动物迁徙前会绝食两天,让它们空腹去一个新环境,适度的饥饿感会加快动物们的适应周期。

截止到18日下午4点,36只猴子,3匹狼,一头非洲狮,两只麋鹿,孔雀和部分雉鸡类的动物已经迁入德州动植物园的新家。“我们饲养员已经做了充足准备,对动物园这些狼、老虎、狮子、黑虎等动物,先会在馆舍内进行封闭化饲养3-5天,让它们慢慢熟悉环境。”德州动植物园营销部张经理介绍说,和老动物园比起来,目前德州动植物园无论是硬件设施还有软件设施都有很大的提升,除了对老动物园的动物实行整体搬迁外,动植物园还从外地引进袋鼠、熊猫、东北虎等动物,并将于10月1日正式开园,届时,市民可到场观赏游玩。



18日,工作人员将动物装车送往新动植物园。本报记者 马志勇 摄

“又一个承载记忆的场所没了”

18日,德州市人民公园动物园正式闭园,这意味着继城隍庙、老火车站等之后,又一个承载着几代德州人记忆的场所画上了句号,这让不少老德州人唏嘘不已,不少人特意赶到动物园门口合影留念。而对于园区工作人员来说,相伴几十年的动物早已成为朋友,动物们的离开令他们伤感不已。

“对自己所养的每个动物都有很深的感情,所

有动物见了我都认识,每天上班第一件事就是去看它们,每天看到心里就特别高兴,我的办公室就是个动物乐园。”18日上午,人民公园动物园园长邱万庆告诉记者,或许是源于个人爱好,他和园区内的猴子感情最深。这批猴子是在90年代,从四川成都动物园引进的12只猕猴繁衍而来的,今年繁衍了十几只小猴子。其实猴子形成一个种群很难,一般猴群里

都有特别复杂的种族等级关系,互相攻击或撕咬的现象很常见,但人民公园里这个猴群一直很团结。邱万庆还说,他搞了一辈子野生动物,今天只能目送动物们离开,虽然心里明白去它们要去的新家条件更好,但心里边还是舍不得,毕竟十多年的感情了,和每只动物都是朋友,那种相互之间的信任感是最为珍贵的。

本报记者 刘振